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Затримка психічного розвитку (ЗПР) – одна з форм дизонтогенезу, що 

проявляється в уповільненому темпі дозрівання різних психічних функцій. 
Причиною цих особливостей можуть бути біологічні та соціальні фактори, а також їх 
сукупність. ЗПР впливає на специфіку сприймання, уваги, пам’яті, мислення, 
мовлення та сенсомоторного розвитку дітей. 

У наш час є небагато досліджень мовленнєвої діяльності дітей із ЗПР. Науковці 
зазначають, що специфіка мовлення цієї категорії дітей пов’язана із їхнім розумовим 
розвитком (Н. Борякова, Є. Соботович, С. Шевченко та ін.). Низький рівень 
оперування елементами мовлення на практиці в дітей із ЗПР робить неможливим 
засвоєння мовлення на вищому рівні (К. Лебединська, М. Певзнер та ін.) [1, с. 12–13]. 

До характерних ознак розвитку мовлення дітей із ЗПР належать передусім такі: 
відставання в опануванні мовленням, малий словниковий запас, неналежна 
сформованість граматичної будови, низький рівень орієнтування у звуковій стороні 
мовлення, дефекти вимови. На рівні імпресивного мовлення простежуються 
несформованість слухового сприймання, диференціації звуків, низький рівень 
розвитку фонематичного аналізу і синтезу. Експресивне мовлення дітей із ЗПР 
зазвичай напружене та незрозуміле. Це пов’язано з аномаліями будови 
артикуляційного апарату: неправильний прикус, коротка під’язична зв’язка, високе 
вузьке або тверде піднебіння, дефекти будови зубного ряду, недорозвиток 
мовленнєвої моторики. 

У дітей із ЗПР бідний словниковий запас, що зумовлено зниженою пізнавальною 
активністю. У словнику домінують іменники і дієслова, рідко вживаються 
прикметники. Наявні в лексиконі поняття часто неточні й помилкові. Переважають 
слова з конкретним значенням. 

Дітям із ЗПР важко засвоїти граматичні узагальнення, тому в їхньому мовленні 
представлено багато неправильних граматичних конструкцій. Низку граматичних 
категорій вони не використовують узагалі. У мовленні дітей вказаної категорії наявні 
пропуски чи надмірна кількість членів речення, помилки в керуванні та узгодженні, 
у вживанні службових слів, у визначенні часу дієслів, у вживанні форм родового 
відмінка множини і орудного відмінка однини та ін. Аграматизми помітні як на рівні 
словосполучення, так і речення. 

Через порушення пізнавальної діяльності дітям із ЗПР характерний 
недорозвиток зв’язного мовлення: недостатня сформованість діалогічного 
мовлення, яке складає основу для монологічного мовлення. І. Марченко стверджує, 
що в згаданої категорії дітей пізніше відбувається становлення монологічного 
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мовлення, ніж у ровесників із нормотиповим розвитком, що спричинено 
недорозвитком формуючої функції мовлення, незрілістю операцій програмування і 
граматичного структурування, несформованістю пізнавальної сфери [2, с. 199]. 
Монологічне мовлення дітей із ЗПР часто ситуативне, вони вживають спрощені 
граматичні конструкції, їм важко зв’язно висловити свою думку. 

Отже, мовленнєва діяльність дітей із ЗПР має специфічні властивості та 
потребує здійснення систематичної корекційної роботи, яку науковці рекомендують 
проводити на основі таких принципів: диференціації, психолінгвістичного, зв’язку 
«мови-мовлення-спілкування», синергії видів мовленнєвої діяльності [3, с. 4–5]. 
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